
 

ΑΘΗΝΑ 22-04-2015 
                            ΑΡ. ΠΡΩΤ.: 2390       

 
ΠΡΟΣ  : Υπουργό Οικονομίας, Υποδομών, Ναυτιλίας και Τουρισμού 
     κ. Σταθάκη Γεώργιο. 
  
ΘΕΜΑ : Προτάσεις για την ενίσχυση και ποιοτική αναβάθμιση των επιχειρήσεων του 
    κλάδου στο πλαίσιο των επιδοτούμενων επιχειρησιακών προγραμμάτων του  
    ΕΣΠΑ. 
 

Κύριε Υπουργέ, 

Η Σ.Ε.Ε.Δ.Δ.Ε. επιδιώκει, ως φορέας συλλογικής εκπροσώπησης, την καινοτομία και τη 
δημιουργία λειτουργικών και ανταγωνιστικών επιχειρήσεων. Η πολιτεία έως σήμερα 
εκτός ελαχίστων εξαιρέσεων έχει βγάλει από κάθε ευεργετική διάταξη τα ενοικιαζόμενα 
δωμάτια, διαμερίσματα και τις επιπλωμένες κατοικίες από τα επιδοτούμενα 
προγράμματα.  

Για τον παραπάνω λόγο ζητάμε να δημιουργηθούν νέα  προγράμματα προσαρμοσμένα 
στις ιδιαιτερότητες και τις ανάγκες των μικρών τουριστικών επιχειρήσεων του κλάδου 
μας όπως είναι η προώθηση της λειτουργικής συνένωσης μικρών τουριστικών 
επιχειρήσεων, που θα οδηγήσουν στην αύξηση του μεγέθους τους ώστε να γίνουν 
ανταγωνιστικές και βιώσιμες μονάδες έναντι των μεγάλων πολυεθνικών τουριστικών 
μονάδων.  

Επιπλέον, η εφαρμογή του  κριτηρίου που αφορά την απασχόληση προσωπικού συνιστά  
εκ νέου διάκριση, εφόσον δεν λαμβάνουν υπόψη την περιορισμένη τουριστική περίοδο, 
η οποία για τα τουριστικά καταλύματα κατά μέσο όρο δεν ξεπερνά ετησίως τις εξήντα 
(60) ημέρες και επιπλέον αγνοούν την οικογενειακή δομή των επιχειρήσεών μας. 

Ζητούμε την άμεση συνδρομή σας στο παραπάνω αίτημά μας για να γίνουν τα 
προγράμματα  αναβάθμισης προσιτά σε μεγαλύτερο αριθμό  τουριστικών επιχειρήσεων 
και να  μπορέσουν να αναβαθμιστούν οι χιλιάδες ελληνικές επιχειρήσεις 
ενοικιαζόμενων δωματίων - διαμερισμάτων και τουριστικών επιπλωμένων κατοικιών, 
με την προοπτική της ανασυγκρότησης του τουριστικού δυναμικού των νησιωτικών 
περιοχών της Ελλάδας  και  την ορθολογική και ελεγχόμενη επιχειρηματική ανάπτυξη 
τους σε συνθήκες υγιούς ανταγωνισμού.  



Η ισότιμη μεταχείριση των τουριστικών επιχειρήσεων μέσω των προγραμμάτων 
αναβάθμισης θα οδηγήσει στην ενίσχυση της ρευστότητας των τοπικών κοινωνιών και 
θα αποτελέσει ένα ισχυρό εργαλείο για την αναθέρμανσή της και την επαναφορά της σε 
τροχιά ανάπτυξης και σταθερότητας 

Η Σ.Ε.Ε.Δ.Δ.Ε. σε συνεργασία με το Ινστιτούτο του ΣΕΤΕ, διαμόρφωσε ένα σχέδιο 
προτάσεων για τις ανάγκες εκσυγχρονισμού των επιχειρήσεων του κλάδου μας το οποίο 
και σας επισυνάπτουμε. 

Είμαστε βέβαιοι ότι θα το βρείτε ενδιαφέρον και δίκαιο. 

Για οποιαδήποτε διευκρίνιση, είμαστε στην διάθεσή σας. 

Με εκτίμηση, 

Για το Δ.Σ. 

                ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 

 
ΜΠΡΕΝΤΑΝΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ                       ΤΟΚΟΥΖΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 
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ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΠΟΥ ΑΝΗΚΟΥΝ ΣΤΗΝ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΤΩΝ 

ΕΠΙΠΛΩΜΕΝΩΝ ΔΩΜΑΤΙΩΝ & ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΩΝ  

ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΤΟΥ ΕΣΠΑ 2014‐2020 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η Συνομοσπονδία Επιχειρηματιών Ενοικιαζομένων Δωματίων – Διαμερισμάτων Ελλάδος (ΣΕΕΔΔΕ) είναι 

το  κορυφαίο  τριτοβάθμιο  όργανο  που  εκπροσωπεί  τους  επιχειρηματίες  ‐  ιδιοκτήτες  Ενοικιαζομένων 

Δωματίων  και  Διαμερισμάτων  στην  Ελλάδα.  Στη  ΣΕΕΔΔΕ  ανήκουν  όλες  οι  μικρές  τουριστικές 

οικογενειακές  επιχειρήσεις  ενοικιαζομένων  δωματίων  και  διαμερισμάτων  οι  οποίες  εξασφαλίζουν 

διακοπές  στην  Ελλάδα  σε  μεγάλο  αριθμό  Ελλήνων  και  ξένων  τουριστών,  καλύπτοντας  το  50%  της 

τουριστικής  κίνησης,  με  δυναμικότητα  περισσότερες  από  500.000  κλίνες.  Οι  επιχειρήσεις  αυτές 

αριθμούν 40.000 και είναι ενταγμένες σε 250 τοπικούς πρωτοβάθμιους Συλλόγους που ανήκουν σε 22 

Ομοσπονδίες‐ μέλη της ΣΕΕΔΔΕ. 

Με δεδομένο ότι ο τομέας του τουρισμού ευρίσκεται μεν σε ανάπτυξη, έχει όμως υποστεί την τριετία 

2009  ‐  2012  σημαντικότατη  μείωση  σε  πληρότητες,  καθώς  και  έσοδα,  γεγονός  που  περιόρισε  τη 

δυνατότητα εκσυγχρονισμού των καταλυμάτων, είναι απόλυτα απαραίτητο στο πλαίσιο του νέου ΕΣΠΑ 

2014  –  2020,  να  προβλεφθούν  εδικού  χαρακτήρα  δράσεις  για  τη  βελτίωση  της  ποιότητας  των 

παρεχομένων  υπηρεσιών.  Επιπρόσθετα,  τόσο  ο  εθνικός  στόχος  της  επιμήκυνσης  της  τουριστικής 

περιόδου,  όσο  και  η  ανάγκη  αύξησης  της  δυναμικότητας  σε  επίπεδο  κλινών  για  την  κάλυψη  της 

προβλεπόμενης  αυξημένης  τουριστικής  κίνησης  στον  ορίζοντα  του  2020,  καθιστά  απαραίτητη  την 

εστίαση  και  σε  δράσεις  ενίσχυσης  της  αύξησης  της  δυναμικότητας,  καθώς  και  εμπλουτισμού  των 

παρεχόμενων  υπηρεσιών.  Οι  δράσεις  αυτές  θα  πρέπει  παράλληλα  να  προωθούν  τη  διασύνδεση  με 

τους υπόλοιπους παραγωγικούς τομείς σε παραγωγικό επίπεδο (συνεργασία με παραγωγούς τοπικών 

αγροτικών προϊόντων, βιοτεχνικές μονάδες, λοιπές επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών τουρισμού, κλπ.), 

καθώς  και  να  υποστηρίζουν  την  αξιοποίηση  του  πολιτιστικού  &  περιβαλλοντικού  αποθέματος  σε 

τοπικό επίπεδο. 

Οι ανωτέρω δράσεις  είναι δυνατό  να προβλεφθούν,  τόσο στο πλαίσιο  του  Τομεακού Προγράμματος 

«Ανταγωνιστικότητα,  Επιχειρηματικότητα  &  Καινοτομία»  (ΕΠΑΝΕΚ),  όσο  και  στο  πλαίσιο  των 

Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων και συγκεκριμένα στο πλαίσιο του Θεματικού Στόχου 3 

«Βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των μικρομεσαίων επιχειρήσεων». 

Επιπλέον,  σκόπιμο  κρίνεται  στον  υπό  διαμόρφωση  νέο  Αναπτυξιακό  Νόμο  να  διαμορφωθεί  ειδικό 

καθεστώς ενισχύσεων για τον τομέα του τουρισμού, με διασφάλιση της δυνατότητας συμμετοχής των 
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επιχειρήσεων  μελών  της  Συνομοσπονδίας,  μέσω  της  απάλειψης  των  όρων  και  περιορισμών  που 

συνδέονται με το μέγεθος / κύκλο εργασιών και ελάχιστο ύψος προϋπολογισμού επενδυτικού σχεδίου.  

  ΑΝΑΓΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ  ΕΝΟΙΚΙΑΖΟΜΕΝΩΝ ΔΩΜΑΤΙΩΝ & ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΩΝ 

Το  μέγεθος,  καθώς  και  ο  χαρακτήρας  των  επιχειρήσεων  του  κλάδου  (μικρές  και  πολύ  μικρές 

οικογενειακές επιχειρήσεις), σε συνδυασμό με τις υψηλές ποιοτικές απαιτήσεις για την αντιμετώπιση 

του  διεθνούς  ανταγωνισμού  στον  τομέα  του  τουρισμού,  με  στόχο  την  προσέλκυση  τουριστών 

υψηλότερης  εισοδηματικής  στάθμης,  διαμορφώνουν  το  πλαίσιο  των  επενδυτικών  αναγκών  των 

επιχειρήσεων της  Συνομοσπονδίας. 

Ειδικότερα, οι ανάγκες αυτές περιλαμβάνουν: 

 Εκσυγχρονισμό και επέκταση κτιριακών εγκαταστάσεων & Η/Μ εξοπλισμού 

 Βελτίωση  της  ενεργειακής  απόδοσης  &  μείωση  των  περιβαλλοντικών  επιπτώσεων  από  τη 

λειτουργία των μονάδων. 

 Ποιοτική αναβάθμιση ξενοδοχειακού & λοιπού εξοπλισμού  

 Βελτίωση της ποιότητας και εμπλουτισμό των παρεχομένων υπηρεσιών 

 Διασύνδεση με τοπικές παραγωγικές δραστηριότητες 

 Αξιοποίηση του πολιτιστικού και περιβαλλοντικού τοπικού αποθέματος 

 Ανάπτυξη συνεργασιών και οικονομιών κλίμακας για κρίσιμες λειτουργίες 

Σε ότι αφορά τις προϋποθέσεις και τις διαδικασίες ένταξης των επιχειρήσεων σε δράσεις ενισχύσεων 

να πρέπει να διασφαλισθούν τα ακόλουθα: 

 Διεύρυνση της δυνατότητας συμμετοχής μεγαλύτερου αριθμού επιχειρήσεων, με μείωση του 

ελάχιστου  απαιτούμενου  κύκλου  εργασιών  (σύνδεση  του  ελάχιστου  απαιτούμενου  κύκλου 

εργασιών με τον αριθμό των κλινών). 

 Αποσύνδεση  του  ύψους  του  προϋπολογισμού  του  επενδυτικού  σχεδίου  από  τον  κύκλο 

εργασιών της επιχείρησης. 

 Αξιοποίηση των μέγιστων ποσοστών ενίσχυσης που προβλέπονται από τον περιφερειακό χάρτη 

ενισχύσεων, σε συνδυασμό με τα πρόσθετα ποσοστά για μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις.  

 Περιορισμό της υποχρέωσης αύξησης της απασχόλησης στις επιχειρήσεις άνω ενός ελαχίστου 

αριθμού κλινών  (άνω των 15 – 20 κλινών). 

 Απλοποίηση και περιορισμός των απαιτούμενων δικαιολογητικών ένταξης, με βάση κυρίως την 

ύπαρξη ειδικού σήματος λειτουργίας και αποσύνδεση από το είδος του φορέα ασφάλισης του 

επιχειρηματία. 

 Απλούστευση  και  επιτάχυνση  των  διαδικασιών  αξιολόγησης  και  ένταξης,  ώστε  να 

αποφεύγονται υπέρμετρες  καθυστερήσεις που παρουσιάσθηκαν σε δράσεις  ενισχύσεων  του 

ΕΣΠΑ 2007 – 2013,  οι  οποίες  συχνά  οδηγούν  σε  απόσυρση  του  επενδυτικού  ενδιαφέροντος 

(αλλαγή  των  χρηματοοικονομικών  συνθηκών,  ή  και  διαφοροποίηση  των  επενδυτικών 

αναγκών). 



 
 

3 

 

 Απλούστευση  των  διαδικασιών  τροποποίησης  του  φυσικού  αντικειμένου  των  επενδυτικών 

σχεδίων,  με  αποκλειστικό  όρο  –  προϋπόθεση  τη  διατήρηση  των  στόχων  του  επενδυτικού 

σχεδίου. 

 Απλούστευση και επιτάχυνση των διαδικασιών ελέγχου της υλοποίησης και πιστοποίησης της 

ολοκλήρωσης  των  επενδυτικών  σχεδίων,  με  προτυποποίηση  των  διαδικασιών  ελέγχου  και 

σαφή καθορισμό και ελαχιστοποίηση των απαιτούμενων δικαιολογητικών. 

 Έγκαιρη  καταβολή  των  ενισχύσεων,  ώστε  να  αποφεύγεται  η  δημιουργία  χρηματοδοτικών 

κενών στην επιχείρηση. 

 Παροχή  δυνατότητας  λήψης προκαταβολής,  χωρίς  απαίτηση  εγγυητικών  επιστολών,  αλλά με 

κατάθεση της προκαταβολής σε δεσμευμένο τραπεζικό λογαριασμό και σταδιακή εκταμίευση 

της με βάση τιμολόγια επιλέξιμων επενδυτικών δαπανών. 

 Δημιουργία  μηχανισμού  (χρηματοδοτικού  εργαλείου)  στήριξης  της  πρόσβασης  σε 

χρηματοδότηση. 

  ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ  

Στις επιλέξιμες δαπάνες των δράσεων ενίσχυσης επιχειρήσεων ενοικιαζομένων δωματίων & 

διαμερισμάτων θα πρέπει να περιλαμβάνονται ενδεικτικά:  

 Επέκταση  &  βελτίωση  υφιστάμενων  κτιριακών  εγκαταστάσεων  (συμπεριλαμβανομένων  των 

σχετικών τεχνικών μελετών) 

 Βελτίωση και  επέκταση υποστηρικτικών υποδομών και περιβάλλοντος  χώρου,  όπως αίθουσα 

πρωινού, πισίνα, παιδική χαρά κλπ. (συμπεριλαμβανομένων των σχετικών τεχνικών μελετών) 

 Αγορά νέου ηλεκτρο‐μηχανολογικού εξοπλισμού 

 Προμήθεια ξενοδοχειακού και λοιπού εξοπλισμού 

 Ηλεκτρονικός εξοπλισμός & υποδομές πρόσβασης στο διαδίκτυο 

 Εγκατάσταση εξοπλισμού εξοικονόμησης ενέργειας  

 Εγκατάσταση  εξοπλισμού  μείωσης  της  κατανάλωσης  νερού,  καθώς  και  επεξεργασίας  όπως, 

αντίστροφης όσμωσης η αφαλάτωση.  

 Προμήθεια εξοπλισμού ανακύκλωσης & αξιοποίησης στερεών υπολειμμάτων  

 Ειδικές  παρεμβάσεις  &  εξοπλισμός  βελτίωσης  της  παρεχόμενης  ασφάλειας  στο  τουριστικό 

κατάλυμα. 

 Αγορά  εξοπλισμού  για  επέκταση  παρεχομένων  υπηρεσιών  (αυτοκίνητα  μεταφοράς 

επισκεπτών, πλωτά μεταφορικά μέσα, θαλάσσια μοτοποδήλατα, κλπ.). 

 Αγορά  ειδικού  εξοπλισμού  για  την  εξυπηρέτηση  δραστηριοτήτων  εναλλακτικού  –  θεματικού 

τουρισμού. 

 Κατασκευή εκθετηρίου τοπικών προϊόντων και προβολής τοπικών πολιτιστικών εκδηλώσεων. 

 Συμβουλευτική  υποστήριξη  σε  έρευνες  αγορών,  benchmarking,  ανάπτυξη  

e‐marketplaces, δημιουργία ιστοσελίδας, ανάπτυξη συνεργασιών & δικτυώσεων, κλπ. 
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 Συμβουλευτική  υποστήριξη  των  επιχειρηματιών  σε  μεθόδους  εξυπηρέτησης  πελατών  και  σε 

τεχνικές πρόσβασης σε νέες αγορές, ανάπτυξης νέων υπηρεσιών, αξιοποίησης του διαδικτύου 

και λοιπών μέσων δικτύωσης και προβολής. 

 Συμμετοχή σε εκθέσεις & διαφημιστικές καταχωρήσεις. 

 Σχεδιασμός  και  εκτύπωση  διαφημιστικών  εντύπων  και  αναλωσίμων  (τοπικός  τουριστικός 

οδηγός, διαφημιστικά δώρα κλπ) 

Για συγκεκριμένες από τις ανωτέρω κατηγορίες δαπανών που αφορούν κυρίως προωθητικές ενέργειας 

θα  πρέπει  να  πριμοδοτείται  η  αξιοποίηση  οικονομιών  κλίμακας,  μέσω  της  συνεργασίας  των 

τουριστικών επιχειρήσεων.  
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	Προτάσεις για την ενίσχυση επιχειρήσεων ενοικ. δωμ. ΕΣΠΑ 2014-2020_______________


